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Szanowni Mieszkańcy i Goście Gminy Dobre!

Wraz z najnowszym numerem półrocznika „Dobre Wieści” przesyłam 
serdeczne życzenia noworoczne: zdrowia, pogody ducha oraz Błogo-
sławieństwa Bożego. Mam nadzieję, że Nowy Rok przyniesie Państwu 
wiele sukcesów i pomyślności w życiu osobistym i zawodowym.
Już dzisiaj zachęcam i zapraszam Państwa do udziału w uroczysto-
ściach i imprezach, które będą miały miejsce w 2020 roku na terenie 
naszej gminy.

I N F O R M A C J E

Z poważaniem,
Tadeusz Gałązka 

– wójt gminy Dobre 

Muzeum Konstantego Laszczki w Dobrem
Godziny otwarcia: 

poniedziałek: 8.00 – 14.30
wtorek, środa, czwartek, piątek: 8.00 – 15.30

sobota: 9.00 – 12.30
e.mail: muzeum@gminadobre.pl

www.muzeumlaszczka.pl

Wstęp bezpłatny, zapraszamy!

Unikatowe fotografie
Wójt gminy Dobre, Gminna Biblioteka Publiczna i Studio Fotografii Cyfrowej w Dobrem 

zwracają się z  prośbą do wszystkich mieszkańców gminy Dobre o  pomoc w  zbiórce 
unikatowych zdjęć, które przedstawiają życie codzienne, świąteczne, obyczaje naszych przodków, 
ich pracę, edukację i działalność społeczno-kulturalną.

Posłużą one do stworzenia wystawy, która obecnym i przyszłym pokoleniom pozwoli poznać dzieje 
ich małej ojczyzny. Zapewniamy skanowanie zdjęć od ręki w zakładzie fotograficznym w Dobrem. •
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Tekst, fot.: Emilia Szymańska

Znakomici goście, duma, 
podziękowania oraz me-

cze – tak w niedzielę 29 wrze-
śnia gmina Dobre świętowa-
ła otwarcie kompleksu boisk 
przy Zespole Szkolno-Przed-
szkolnym w  Dobrem. Spotka-
nie rozpoczęło się towarzyskim 
meczem UKS Dobre z  GUKS 
Korytnica, który zakończył się 
wynikiem 1:1. Następnie odby-
ło się oficjalne przecięcie wstę-
gi oraz poświęcenie komplek-
su boisk. Wśród gości znaleźli 
się: senator RP Maria Koc, dy-
rektor Departamentu Edukacji 
Publicznej i Sportu – Mirosław 
Krusiewicz oraz posłowie: Tere-
sa Wargocka, Daniel Milewski, 
Czesław Mroczek. Udział w uro-
czystości wzięli także przedsta-

wiciele władz samorządowych 
i instytucji, radni gminy, sołtysi, 
przedsiębiorcy oraz mieszkańcy. 
W przemówieniu wójt Tadeusz 
Gałązka podkreślił znaczenie 
sportu w życiu dzieci i młodzie-
ży oraz ważną rolę dorosłych 
w kształtowaniu prawidłowych 
nawyków najmłodszych. – To 
my pokazujemy ścieżki. My sta-
nowimy przykład i powinniśmy 
dbać o rozwój kultury fizycznej 
młodego pokolenia. Tym bar-
dziej cieszę się, że stworzyliśmy 
warunki do wszechstronne-
go rozwoju młodzieży w sferze 
sportowej. Spotkanie zakoń-
czył wewnętrzny sparing dru-
żyny Nojszewianka Dobre, któ-
ry zakończył się wynikiem 5:3 
dla drużyny żółtej. Historyczną 
pierwszą bramkę strzelił Jakub 
Gizicki. •

Wspólnym czynem

Boiska otwarte

Tekst : Aneta Ciszewska

Dzięki zaangażowaniu pracowników gospodarczych gminy, przy użyciu gminnej kopar-
ko-ładowarki w Porębach Starych i Kątach-Boruczy wybudowano 2792 m sieci wodocią-

gowej i 28 szt. przyłączy wodociągowych. Inwestycja ta spowodowała, że we wszystkich miej-
scowościach gminy Dobre popłynęła woda. Budowa sieci wodociągowej czynem gospodarczym 
realizowana była nie tylko w/w miejscowościach, ale także w Czarnogłowiu, gdzie sukcesywnie 
są przyłączani kolejni użytkownicy. •
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30-lecie samorządu 
7 czerwca 2020 r. w Dobrem 

odbędzie się uroczystość 
związana z  obchodami 30. 
rocznicy powstania odrodzo-
nego samorządu lokalnego 
w Polsce, na którą już dzisiaj 
serdecznie zapraszamy. 

Dokładnie 27 maja 2020 r. 
mija trzydziesta rocznica wybo-
rów do rad gmin. Były to pierw-
sze po ponad półwieczu wolne 
wybory w Polsce. Doprowadzi-
ły one do odrodzenia samorzą-
du terytorialnego. W ten sposób 

zakończył się proces odbudowy 
demokratycznego ustroju pań-
stwa. Rok 2020 będzie powodem 
do świętowania, ale także czasem 
podsumowań i debat o kształcie 
finansów i kompetencji JST w ca-
łej Polsce. •
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Tekst: Marcin Sitnicki

1 października dokonano 
przecięcia wstęgi na drodze 

powiatowej nr 2214 Stanisławów 
– Mlęcin – Kamionka 
w  miejscowości Adamów. 
W spotkaniu wzięli udział: starosta 
Antoni Tarczyński, wójt Tadeusz 
Gałązka, dyrektor Zarządu Dróg 
Powiatowych Michał Serwinowski, 
wójt gminy Jakubów Hanna 
Wocial, przedstawiciele władz 

z  gminy i  powiatu, sołtysi wsi: 
Adamów, Mlęcin, Kamionka 
oraz mieszkańcy. Na przełomie 
lat 2017 i  2018 gmina Dobre 
wraz z  mieszkańcami Adamowa 
i Mlęcina czynem gospodarczym 
wykonała podbudowę drogi 
tj. nawierzchnię betonową. W 2017 r. 
odcinek ok. 600 m, a  w  2018 r. 
odcinek 880 m. Po wykonaniu 
powyższych prac Zarząd Dróg 
Powiatowych zobowiązał się 
wykonać nawierzchnię asfaltową 

na tychże odcinkach. W roku 2018 
wykonano 780 mb nawierzchni 
bitumicznej, a w 2019 r. zakończono 
asfaltowanie. Nowa droga jest 
bezpieczniejsza dla użytkowników. 

Podnosi atrakcyjność terenów, 
a  przede wszystkim standard 
życia mieszkańców, chociażby ze 
względu na usprawnienie połączeń 
komunikacyjnych. •

Adamów z nową drogą

Bezpieczniej przy szkołach

Groźny azbest
Tekst: Renata Miąskiewicz

10 października 2019 r. pod-
pisano umowę z WFOŚI-

GW w  Warszawie na dotację 
w wysokości 13 598,26 zł na de-
montaż, odbiór, transport i uty-
lizację azbestu w gminie Dobre. 
Dotacja w  100% pokryła kosz-
ty realizacji zadania. Dzięki tym 

działaniom z terenu gminy zosta-
nie odebranych i unieszkodliwio-
nych 46,626 Mg wyrobów zawie-
rających azbest. Łącznie w roku 
2019, dzięki dotacjom z WFOŚI-
GW w Warszawie, gmina Dobre 
zutylizowała łącznie 149,67 Mg.

Azbest, popularnie zwany 
eternitem, występuje na terenie 
gminy głównie w  płytach da-

chowych cementowo-włókno-
wych. Stare cementowo-włókno-
we płyty faliste i płytki usuwane 
w ostatnich latach z dachów do-
mów jednorodzinnych zawierają 
ogromne ilości azbestu. Trzeba 
na niego uważać, bo może wywo-
ływać groźne dla życia choroby. 
Obecnie azbest zaliczany jest do 
dziesięciu najgroźniejszych zanie-

czyszczeń na Ziemi. Gdy człowiek 
oddycha powietrzem zanieczysz-
czonym jego włóknami, docierają 
one do płuc, skąd już nie da się ich 
usunąć. Dlatego władzom gminy 
również bardzo zależy na tym, 
aby wspomagać mieszkańców 
w usuwaniu azbestu, pozyskując 
dotacje i dokładając własne środ-
ki na utylizację azbestu. •

Tekst, fot.: Dominika Damętka

W e wrześniu 2019 roku gmina zakupiła za 14.300 zł 
wyświetlacz prędkości, który został zamontowany 

przy ul. Kilińskiego w Dobrem (okolice szkoły). Wyświetlacz 
zdaje egzamin, a  informacje od użytkowników, którzy 
na co dzień przejeżdżają drogą potwierdzają przydatność 
tego typu urządzenia. Kierowcom przekraczającym 
prędkość, wyświetlacz przypomina, że w miejscu najczęściej 
uczęszczanym szczególnie przez dzieci należy zdjąć nogę 
z gazu!

W okresie wakacyjnym utwardzono wjazd na teren szko-
ły w Dropiu, dzięki czemu poprawił się komfort użytkowania, 
ale też estetyka placówki. •
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Tekst: Ewa Gadomska

Mieszkańcy Czarnogłowia 
wystąpili z  wnioskiem 

o  wyposażenie świetlicy wiej-
skiej. Przeznaczyli na ten cel 

część funduszu sołeckiego. Z ko-
lei gmina pozyskała na zakup 
wyposażenia 10 000 zł z  urzę-
du marszałkowskiego w ramach 
„Mazowieckiego Instrumentu 
Aktywizacji Sołectw MAZOW-

SZE 2019”. Całkowita wartość za-
dania to 21 936,00 zł. Dzięki tym 
działaniom w świetlicy zamonto-
wano ścienną klimatyzację, sza-
fę chłodniczą, taboret gazowy 
i  okap kuchenny. Wyposażenie 

to znacznie podwyższa standard 
świetlicy i usprawni organizację 
lokalnych imprez: rajdów rowe-
rowych, spotkań wiejskich, ob-
chodów Dnia Strażaka i wielu in-
nych uroczystości. •

Wyposażona świetlica

Nowe chodniki
Tekst, fot.: Dominika Damętka

Widać już coraz większe 
efekty budowy chodni-

ków, które zwiększają estety-
kę ulic i  poboczy. Gmina za-
kończyła inwestycje polegające 
na budowie chodników w Do-
brem przy ul. Głowackiego i ul. 
Przemysłowej, a także chodni-
ka w Walentowie. Teraz miesz-
kańcy mogą dotrzeć do swoich 
posesji bezpieczniej i  wygod-
niej. •

Świetlica w Nowej Wsi na nowo dzięki wsparciu PSE
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Gmina Dobre zakończyła 
I  etap remontu świetlicy 

wiejskiej w  Nowej Wsi. Budy-
nek został z zewnątrz odnowio-
ny, wykonano ocieplenie ścian 
i  elewację oraz wymieniono 
okna i drzwi. Prace zrealizowa-
no przy wsparciu Polskich Sie-
ci Elektroenergetycznych, które 
w ramach konkursu „WzMOC-
nij swoje otoczenie” przyznały 
gminie Dobre grant. Jeszcze do 
niedawna budynek świetlicy był 
w fatalnym stanie i mieszkańcy 
Nowej Wsi nie mieli gdzie organi-
zować spotkań, uroczystości i in-
nych wydarzeń. Dzięki remonto-
wi gmina i współpracująca z nią 
Ochotnicza Straż Pożarna w No-
wej Wsi będą mogły organizować 

cykliczne wydarzenia z udziałem 
mieszkańców, warsztaty eduka-
cyjne, zebrania rady sołeckiej czy 
spotkania organizacji pozarządo-
wych.
PSE zaangażowały się we współ-
pracę z Gminą Dobre w ramach 
podejmowanych przez operato-
ra systemu przesyłowego dzia-
łań dobrosąsiedzkich. Na terenie 
gminy spółka realizuje projekt 
budowy linii 400 kV łączącej 
aglomerację warszawską z Siedl-
cami. Dzięki tej inwestycji zwięk-
szy się niezawodność dostaw 
energii w północno-wschodniej 
i centralnej Polsce oraz możliwe 
będzie niezawodne wyprowa-
dzenie mocy z Elektrowni Kozie-
nice. •

ul. Głowackiegoul. Przemysłowa

Walentów
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w oczyszczalni

Tekst: Aneta Ciszewska

W  lipcu 2019 roku zaku-
piono nową koparko-ła-

dowarkę typu Hidromek HMK 
102B Alpha. W rozliczeniu fir-
ma odkupiła poprzednią, uży-
waną koparkę. Zakup sprzętu 
był niezbędny, gdyż poprzednia 
koparka była wyeksploatowana, 
a gmina nie mogła pozwolić so-
bie na częste naprawy i przestój 
w pracach. Dzięki nowej kopar-
ko-ładowarce na terenie gminy 
prowadzone są wszelkie prace 

gospodarcze takie jak: budowa 
sieci i przyłączy wodociągowych, 
udrażnianie rowów, budowa 
przepustów, równanie dróg, usu-
wanie zakrzaczeń, odśnieżanie 
i wiele innych. •

I N W E S T Y C J E

Budujemy drogi

Nowa koparka Wodociągi na finiszu

Tekst fot.: Dominika Damętka

Na drogach gminnych 
w  dalszym ciągu trwają 

prace budowlane. W  II półro-
czu w miejscowości Osęczyzna, 
Wólka Kokosia i Makówiec Mały 
wykonano łącznie 2,4 km na-
wierzchni asfaltowej. 

W  ramach funduszu sołec-
kiego pracownicy urzędu gmi-
ny wraz z  mieszkańcami po-

szczególnych miejscowości tj.: 
Duchów, Rąbierz Kolonia, Są-
chocin, Wólka Czarnogłowska, 
Nowa Wieś oraz ul. Szkolnej 
w Dobrem, wykonali 2 300 mb 
dróg betonowych. Gmina szyb-
kimi krokami idzie do przodu. 
Inwestycje znacznie podniosły 
komfort jazdy i poprawiły jakość 
życia mieszkańców. Dzięki inwe-
stycjom gmina zyskała na wize-
runku. •

Osęczyzna Makówiec Mały

Wólka Kokosia

Tekst: Ewa Gadomska

Odwadnianie osadów jest 
jednym z  najbardziej 

kosztownych procesów oczysz-
czania, dlatego konieczne było 
zastąpienie wyeksploatowanej 
prasy taśmowej innowacyjnym 
urządzeniem, którym jest pra-
sa ślimakowo-pierścieniowa. 
Prasa ślimakowo-pierścienio-
wa firmy MAREX-TECHNO-
LOGY jest prostą i  niezwykle 
wytrzymałą maszyną, właści-
wą do stosowania na wszelkiej 
wielkości oczyszczalniach, rów-

nież przy braku wyspecjalizo-
wanego personelu, gdzie niska 
emisja hałasu, łatwość obsługi, 
elastyczność procesu oraz bar-
dzo niskie koszty eksploata-
cji są priorytetem. Jest to nowa 
technologia wypierająca skom-
plikowane w  swej konstrukcji 
prasy taśmowe, generujące pod-
wyższone koszty eksploatacyjne 
związane z wymianą wielu szyb-
ko zużywających się części oraz 
dużego nakładu pracy w postaci 
konieczności przeprowadzania 
okresowych przeglądów przez 
obsługę. •

Tekst: Aneta Ciszewska

Zakończono budowę sieci 
wodociągowej w  Kątach-

-Boruczy i  Porębach Starych 
gmina Dobre. W ramach inwe-
stycji realizowanej przez firmę 
zewnętrzną wykonano sieć wo-
dociągową Ø90 – 454 m, Ø110 
– 1241 m, Ø160 – 4 163 m i 61 
szt. przyłączy wodociągowych. 
Jest to jedna z większych inwe-
stycji gminy. Jej wartość to 1 225 
526,24 zł. Zarówno stali miesz-
kańcy jak i działkowicze mogą się Fo
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cieszyć najważniejszym dobrem, 
jakim jest dobrej jakości woda. •
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Remiza OSP w Dobrem zyskała nowe wyposażenie

Kolejne inwestycje ledowe
Tekst: Agnieszka Roguska 

Na początku listopada na te-
renie gminy w  kolejnych 

miejscowościach udało się za-
kończyć budowę oświetlenia 
ulicznego. Latarnie zaświeci-
ły się w Osęczyźnie, Adamowie 
i Grabniaku. Na nowo wybudo-

wanych słupach oprawy zainsta-
lowano również w  Kobylance. 
W połowie grudnia podłączono 
do sieci dwa wybudowane odcin-
ki oświetlenia ulicznego w  Ką-
tach Boruczy oraz jeden odcinek 
Kąty Borucza – Poręby Stare. Do-
datkowo w połowie stycznia 2020 
roku powinny zakończyć się for-

malności związane z podłącze-
niem wybudowanego oświetle-
nia ulicznego w Rąbierzy Kolonii 
i Rudnie. Wszystkie te działania 
zmierzają do zapewnienia miesz-
kańcom jak największego kom-
fortu i zwiększenia bezpieczeń-
stwa osób poruszających się po 
zmroku. •

Modernizacja pracowni komputerowej
Tekst: Ewa Gadomska

Gmina Dobre dokonała mo-
dernizacji pracowni kom-

puterowej w  Zespole Szkolno-
-Przedszkolnym w  Dobrem za 
kwotę 70 000,00 zł. Na to zada-
nie pozyskano dofinansowanie 
w wysokości 49.000,00 zł z budże-
tu województwa mazowieckiego 
w ramach „Mazowieckiego Pro-
gramu Dofinansowania Pracowni 
Informatycznych i Językowych”.

W ramach projektu zakupio-
no i zamontowano 24 komputery 
wraz z  oprogramowaniem biu-
rowym – pakiet Office Std 2019, 
oprogramowaniem antywiru-
sowym oraz oprogramowaniem 
edukacyjnym MPP Biologia, Fi-
zyka, Chemia. Uczniowie Ze-
społu Szkolno-Przedszkolnego 
w Dobrem zyskali nową pracow-
nię, gdzie mogą rozwijać swoje 
umiejętności i poszerzać wiedzę 
w szerokim zakresie. •
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Za sprawą konkursu gran-
towego „WzMOCnij swo-

je otoczenie” organizowanego 
przez Polskie Sieci Elektroener-
getyczne S.A. remiza Ochotni-
czej Straży Pożarnej w  Dobrem 
zyskała nowe wyposażenie ga-
stronomiczne.

Zaplecze gastronomiczne wy-
posażone zostało w  zaparzacze 
do kawy i herbaty, kuchnię gazo-

wą z piekarnikiem elektrycznym, 
okap gastronomiczny, zmywar-
ko-wyparzarkę gastronomicz-
ną oraz meble i pozostały sprzęt. 
Dzięki zrealizowanemu projek-
towi remiza stała się miejscem, 
w którym mieszkańcy gminy Do-
bre będą mogli komfortowo orga-
nizować uroczystości okoliczno-
ściowe  i integrować się. 

Ogłoszony w lutym konkurs 

PSE „WzMOCnij swoje otocze-
nie” miał na celu wyłonienie naj-
lepszych projektów związanych 
z rozwojem lokalnej infrastruk-
tury, aktywizacją życia społecz-
nego i kulturalnego oraz finan-
sowe wsparcie w ich wdrożeniu. 
Granty od PSE otrzyma blisko 90 
projektów, które będą realizowa-
ne w 76 gminach na terenie całe-
go kraju. •
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Muzeum Konstantego Laszczki w Dobrem 
z nowym sprzętem multimedialnym

Dbamy i pamiętamy
Tekst, fot.: Renata Miąskiewicz

Gmina wybudowała nowy 
pomnik dla poległych 

w czasie II wojny światowej na 
cmentarzu parafialnym w Do-
brem. Dobre jest miejscem, któ-
re zostało doświadczone przez 
historię, a  jego mieszkańcy od 
zawsze dawali przykład przy-
wiązania do najważniejszych dla 
Polaków wartości, poświęcając 

swoje zdrowie, a nawet życie.
Jak co roku, przed Świętem 

Zmarłych wszystkie miejsca 
pamięci na terenie gminy Do-
bre zostały posprzątane, złożo-
no kwiaty, postawiono znicze. 
Jako Polacy jesteśmy zobowiąza-
ni podejmować takie zadania ze 
względu na Pamięć Ofiar. Jest to 
bardzo ważne dla współczesnej 
świadomości historycznej miesz-
kańców i wszystkich Polaków. •

Czyste powietrze dla wszystkich
Tekst: Renata Miąskiewicz

Od naszych codziennych 
wyborów zależy jakość po-

wietrza, którym oddychamy. 
Dlatego chcielibyśmy przypo-
mnieć, że spalanie śmieci w do-
mowych piecach niesie bardzo 
poważne konsekwencje nie tylko 
dla zdrowia i życia mieszkańców, 
ale także dla środowiska.

Największy udział w  za-
nieczyszczeniu powietrza ma 
niska emisja, której źródłem 

jest przede wszystkim dym 
z nieefektywnych i nieekologicz-
nych pieców w domach jednoro-
dzinnych. Nierzadko – zamiast 
dobrej jakości paliwa – trafia do 
nich złej jakości węgiel oraz od-
pady, które powinny zostać pod-
dane recyklingowi, a nie spłonąć 
w  palenisku, generując trujący 
dym. Drugim głównym źródłem 
zanieczyszczeń są spaliny samo-
chodowe.

Mieszkańcy mogą wpłynąć 
na jakość powietrza, inwestując 

w  środowisko. Najlepiej zacząć 
„od swojego podwórka”. Taką 
możliwość daje między innymi 
ogólnopolski program „Czyste 
Powietrze”, realizowany przez 
Wojewódzki Fundusz Ochro-
ny Środowiska i  Gospodarki 
Wodnej. Dzięki ogólnokrajo-
wemu programowi można zdo-
być atrakcyjne dofinansowanie 
na wymianę systemu ogrzewa-
nia na ekologiczny, docieplenie 
domu, by uniknąć strat ciepła, 
a także montaż instalacji odna-

wialnych źródeł energii, by pro-
dukować prąd i ciepło na własne 
potrzeby z energii odnawialnej. 
Wszystkie niezbędne informacje 
dostępne są na stronie interneto-
wej http://wfosigw.pl/czyste-po-
wietrze/. W  Siedlcach przy uli-
cy Asłanowicza 18 działa punkt 
konsultacyjny programu „Czyste 
Powietrze”. Tam również można 
uzyskać odpowiedzi na wiele py-
tań dotyczących programu oraz 
pomoc merytoryczną przy wy-
pełnianiu wniosku. •
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Dzięki dofinansowaniu w ra-
mach konkursu dobrosą-

siedzkiego „WzMOCnij swo-
je otoczenie” organizowanego 
przez Polskie Sieci Elektroener-
getyczne Muzeum Konstantego 
Laszczki wzbogaciło się o sprzęt 
multimedialny oraz meble. 
Całość projektu to koszt 24 614,81zł 

brutto. Za tę sumę zakupiono pro-
jektor z  osprzętem, laptop, dru-
karkę, a także krzesła, gabloty, stół 
oraz sztalugi wystawowe. 
Nowe wyposażenie pozwoli na 
organizację szkoleń, warsztatów 
i lekcji muzealnych. To umożliwi 
pracownikom muzeum w nowo-
cześniejszy sposób przekazywać wiedzę dotyczącą życia i  twór-

czości wybitnego artysty Kon-
stantego Laszczki
Ogłoszony w  lutym konkurs 
PSE „WzMOCnij swoje otocze-
nie” miał na celu wyłonienie naj-

lepszych projektów związanych 
z rozwojem lokalnej infrastruk-
tury społecznej, aktywizacją ży-
cia społecznego i  kulturalnego 
oraz finansowe wsparcie w  ich 
wdrożeniu. •
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Aktywny Pokrzywnik
Tekst, fot.: Marcin Ciszkowski

7 września 2019 r. odbyło się 
uroczyste otwarcie placu za-

baw i siłowni plenerowej w Po-
krzywniku. Oficjalnego przecię-
cia wstęgi dokonali wójt Tadeusz 
Gałązka i sołtys wsi Pokrzywnik 
Jadwiga Wąsak. W uroczystości 
udział wzięli ponadto z-ca wój-
ta Piotr Chmielewski, sekretarz 
gminy Marcin Sitnicki, skarb-
nik Elżbieta Gadomska, ale tak-
że dzieci i dorośli z Pokrzywnika 
i sąsiednich miejscowości. Łączna 
liczba gości to ok. 150 osób. Nie 
zabrakło wielu ciepłych słów, po-
dziękowań, szampana oraz balo-
nów z helem. Do dyspozycji gości 
był namiot gminny, grochówka, 
przekąski z grilla, sałatki, ciasta, 
słodycze, galaretki i  wiele, wie-
le innych domowych i swojskich 
specjałów. Do wczesnych godzin 
porannych trwała zabawa z opra-
wą muzyczną i  tańcami pod 
chmurką na gminnym placu.

Plac zabaw i siłownia plene-
rowa w  Pokrzywniku powsta-
wały prawie trzy lata. Działka 
gminna była zarośnięta jeżynami 
i chaszczami. Mieszkańcy w czy-
nie społecznym dokonali jej 
oczyszczenia, a gminna koparka 
wykonała wszelkie prace ziem-
ne. Dzięki doskonałej współpra-
cy wójta i mieszkańców powstał 
obiekt cieszący oko, ale i groma-
dzący dzieci, młodzież i  doro-
słych z okolicznych miejscowości. 
Mieszkańcy Pokrzywnika zbu-
dowali altankę drewnianą wraz 
ławkami i  stołem. Teren altany 
i  jej otoczenie wraz z miejscem 
na grila i stojakiem na rowery zo-
stał utwardzony kostką brukową. 
Siłownia plenerowa wyposażona 
jest w rower, surfer, twister, bie-
gacz i orbitrek. Dla dzieci prze-
widziano huśtawkę podwójną, 
wieżę krzyżakową ze zjeżdżal-
nią, ścianką wspinaczkową, ka-
ruzelę czteroosobową, huśtawkę 
typu gniazdo, linę tarzana, ty-

rolkę, piaskownicę, domek drew-
niany Tomek oraz bujak na sprę-
żynie. Do dyspozycji młodzieży 
i dorosłych jest betonowy stół do 
ping ponga, boisko do siatkówki 
i badmintona, ławka bujana oraz 
dwie ławki ogrodowe w  cieniu 
egzotycznego platana.

Powyższe urządzenia sfinan-
sowane zostały głównie z fundu-
szu sołeckiego oraz z programu 
OSA – Otwarte Strefy Aktyw-
ności. Pokrzywnik do Programu 

OSA został zgłoszony przez wój-
ta jako jedna z pierwszych miej-
scowości. Wiele prac wykonano 
we własnym zakresie, a w trak-
cie powstawania obiektu swoją 
pomoc zaoferowało wiele życz-
liwych osób, których ze względu 
na dużą ilość nie sposób wymie-
nić jednym tchem. W Pokrzyw-
niku w przyszłości może uda się 
również stworzyć amatorskie 
boisko do piłki nożnej dla mło-
dzieży. •

Stawiamy na sport
Tekst: Ewa Gadomska

Gmina Dobre otrzyma-
ła dotację w  wysokości 

32 000,00 zł ze środków Mini-
sterstwa Sportu i Turystyki na 
budowę Otwartych Stref Ak-
tywności – siłownie zewnętrz-
ne w  miejscowościach Dobre 
i Rudzienko. Realizacja zadania 
spowodowała utworzenie dwóch 
dodatkowych ogólnodostęp-
nych i bezpłatnych stref sporto-
wo-rekreacyjnych, które staną 
się miejscem aktywności fizycz-
nej dla mieszkańców wszystkich 
grup wiekowych. Zadanie obej-
mowało budowę dwóch kom-
pleksów otwartych stref aktyw-
ności w centralnej części każdej 
miejscowości. Każda strefa obej-

muje siłownię zewnętrzną oraz 
strefę relaksu z elementami edu-
kacyjnymi. Siłownie plenerowe 
składają się z  ośmiu urządzeń, 
które zostały dobrane tak, aby 
zapewniły kompleksowy trening 
wszystkich części ciała. Z urzą-
dzeń mogą korzystać wszystkie 
grupy wiekowe, są łatwe w ob-
słudze. W  strefie relaksu znaj-
dują się stoły do gry w  szachy 
i chińczyka oraz ławki, stojak na 
rowery, kosz na śmieci i regula-
min. Otwarte strefy aktywności 
poprawią jakość życia mieszkań-
ców poprzez stworzenie miejsca, 
które pozwoli na wygodny i swo-
bodny wypoczynek użytkowni-
ków oraz stworzy miejsce zabaw 
edukacyjnych dla dzieci i rekre-
acji dorosłych. •
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75 lat pamięci
Tekst: Emilia Szymańska

W  niedzielę, 11 sierpnia 
2019 r. odbyła się uro-

czystość patriotyczna związana 
z rocznicą męczeńskiej śmier-
ci ludności cywilnej w Gęsian-

ce. W  sierpniu 1944 r. oddano 
strzał do przejeżdżającego mo-
stem oddziału niemieckiego. 
Zginęło 2 żołnierzy. W odwecie 
hitlerowcy wysadzili piwnicę, 
w  której schroniło się 38 osób. 
Hołd poległym oddali duchow-

Chwała bohaterom
Tekst: Emilia Szymańska

1 października dokonano odsłonięcia 
tablicy upamiętniającej bohaterstwo 

żołnierzy, partyzantów i  ludności cywil-
nej w 80. rocznicę wybuchu II wojny świa-
towej. Poświęcenia tablicy dokonał ksiądz 
Grzegorz Chojnicki, a okolicznościowe prze-
mówienie wygłosił wójt Tadeusz Gałązka. 
Wspaniałą oprawę muzyczną zaprezentowa-
li uczniowie z Zespołu Szkolno-Przedszkol-
nego w  Dobrem, pod kierunkiem Boże-
ny Bodeckiej. Natomiast Wiesław Dróżdz 
przedstawił zgromadzonym wydarzenia 
z terenu gminy z okresu II wojny światowej. 
W grudniu w Muzeum Konstantego Laszcz-
ki można było obejrzeć wystawę „Wojna na 
pierwszej stronie. Wrzesień 1939”, która jest 
częścią ekspozycji prezentowanej na terenie 
powiatu mińskiego w ostatnich miesiącach. 
Wystawa została zorganizowana przez Sto-
warzyszenie Wolnego Słowa i Muzeum Zie-
mi Mińskiej. • Fo
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ni, przedstawiciele władz, po-
tomkowie pomordowanych oraz 
mieszkańcy. Wspólna modlitwa, 
wzruszające występy: uczniów 
SP w Mlęcinie, zespołów Tęcza, 
Ludwinianki, a także Orkiestry 
Dętej OSP z Dobrego, wprowa-
dziły zebranych w  ref leksyjny 
nastrój. Na uroczystości obec-

ne były poczty sztandarowe de-
legacji OSP z terenu gminy Do-
bre oraz Szkoły Podstawowej im. 
Marii Kownackiej w  Mlęcinie. 
Po części artystycznej pod po-
mnikiem zostały złożone wieńce 
od przedstawicieli władz, stowa-
rzyszeń, instytucji, rodzin za-
mordowanych i mieszkańców. •



10 11Nr 1 (8) 2020 Dobre
WIEŚCI

W Y D A R Z E N I A

Tekst: Emilia Szymańska

1 września 2019 roku odbyły 
się Dożynki Gminno-Para-

fialne. Rozpoczęła je Msza Świę-
ta odprawiona w kościele pw. św. 
Biskupa Mikołaja w  Dobrem. 
Następnie tradycyjnym Korowo-
dem Dożynkowym przedstawi-
ciele władz samorządowych, rad-
ni gminy i powiatu, sołtysi, goście 
oraz mieszkańcy przeszli na plac 
targowy. Wójt Tadeusz Gałązka, 
zastępca Piotr Chmielewski oraz 
przewodniczący Rady Gminy 
Waldemar Szymański uroczyście 
przywitali wszystkich uczestni-
ków. Funkcje starostów w  tym 
roku pełnili: Emila Sitnicka oraz 
Romuald Pełka. 

Tradycyjnie na dobrzań-
skiej scenie zaprezentowała się 
Orkiestra Dęta działająca przy 
OSP w Dobrem oraz zespół Tę-
cza. Rozstrzygnięto konkursy: 
„Piękna zagroda wiejska” oraz 
„Najładniejszy Wieniec Dożyn-
kowy”. Z  rąk wójta Tadeusza 
Gałązki zwycięzcy konkursów 
otrzymali bony pieniężne. Wła-
ścicielką najpiękniejszej zagro-
dy w gminie Dobre okazała się 
Barbara Kalata z Makówca Ma-
łego, która za zdobycie I miejsca 
otrzymała 500 zł. Drugie miej-
sce zajął Anatol Ratuski z Mlęci-
na, zdobywając 400 zł. Na trze-
ciej pozycji znalazły się dwie 
zagrody: Marzeny Krasowskiej 
z  Antoniny oraz Elwiry Perza-

nowskiej z Czarnogłowia. Wła-
ścicielki otrzymały bony o war-
tości 300 zł.

Wśród wieńców natomiast 
najładniejszy okazał się ten wy-
konany przez Koło Emerytów, 
Rencistów i  Inwalidów w  Do-
brem. Zwycięzcy otrzymali 
800 zł. Na drugim miejscu znala-
zła się praca Marzeny Zuchowicz 
(nagroda 600 zł), a  na trzecim 
– Bożeny Śliwińskiej (nagroda 

400 zł). Wieńce szkół w Mlęcinie 
i Dropiu zajęły ex aequo IV miej-
sce, zdobywając po 300 zł. Przy-
znano również nagrodę publicz-
ności w wysokości 200 zł, która 
powędrowała do zwycięzców ca-
łego konkursu, czyli pań z Koła 
Emerytów, Rencistów i  Inwali-
dów z Dobrego. 

Podczas dożynek odznaczo-
no także 11 osób zasłużonych dla 
rolnictwa. Wręczenia odznaczeń 
dokonali: senator Maria Koc, 
poseł Daniel Milewski oraz Ma-
ciej Górski – przedstawiciel Mi-
nisterstwa Rolnictwa i  Rozwo-
ju Wsi.

Od godziny 15.00 scena nale-
żała do artystów. Wystąpił zespół 
Dereń, Kapela Warszawska im. 
Staśka Wielanka, Kapela Ogórki, 
Dagmara, Jesika oraz Enjoy. Za-
bawa trwała do późnych godzin 
wieczornych. •

Święto plonów 

Tekst: Emilia Szymańska

Wrzesień oraz październik obfitowa-
ły w wizyty w Muzeum Konstantego 

Laszczki. Wspaniała kolekcja prac artysty za-
chwyciła m.in. premier Beatę Szydło, minister 
Elżbietę Rafalską, posła do Parlamentu Euro-
pejskiego Zdzisława Krasnodębskiego, senator 
Marię Koc, posłów: Teresę Wargocką i Daniela 
Milewskiego, a także ministra Marka Zagórskiego oraz I wicewojewo-
dę mazowieckiego Sylwestra Dąbrowskiego. 

Jesienią muzeum odwiedzili także słuchacze Mińskiego Uniwer-
sytetu Trzeciego Wieku. Pięćdziesięciu seniorów wysłuchało infor-
macji dotyczących gminy, które zaprezentował zastępca wójta Piotr 

Chmielewski. Następnie przedstawiono historię powstania muzeum 
w Dobrem oraz ciekawostki o życiu i twórczości Konstantego Laszcz-
ki. Po obejrzeniu prac profesora swoje talenty wokalno-recytatorskie 
zaprezentowali członkowie kół działających w Gminnym Ośrodku 
Kultury w Dobrem. •

Gościnnie 
u Laszczki
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Tekst: Marta Bodecka

Obchody Święta Odzyska-
nia Niepodległości w roku 

2019 w gminie Dobre były wy-
jątkowe – świętować rozpoczęto 
już w październiku, a wszystko 
dzięki dofinansowaniu z  pro-
gramu wieloletniego NIEPOD-
LEGŁA, które zostało uzy-
skane przez Gminny Ośrodek 
Kultury w  Dobrem. Otrzyma-
ne środki pozwoliły zrealizować 
projekt „Józef Piłsudski i  Kon-
stanty Laszczka – splot życiory-
sów w drodze do Niepodległości”, 
którego głównym celem było roz-
wijanie wiedzy na temat dwóch 
wielkich Polaków, ich przyjaźni, 
działalności na rzecz ojczyzny 
i powiązań z gminą Dobre. 

6 października 2019 roku 
o godzinie 15:00 w muzeum im. 
Konstantego Laszczki w Dobrem 

rozpoczęła się gra terenowa ślada-
mi głównych bohaterów. W cza-
sie jej trwania uczestnicy poznali 
fakty z życia Józefa Piłsudskiego 
i Konstantego Laszczki, spotkali 
wiele ciekawych postaci, byli tak-
że świadkami symbolicznej roz-
mowy głównych bohaterów. 

W grze wzięło udział 5 dru-
żyn składających się z osób w róż-
nym wieku

Gra rozpoczęła się w muzeum 
im. Konstantego Laszczki w Do-
brem, gdzie uczestnicy poznali 
pierwszą postać – legendarną mu-
zealną czarownicę. Wiedźma (bo 
ma bardzo dużą wiedzę ) powitała 
wszystkich serdecznie i poprosiła 
o wykonanie pierwszego zadania 
– wymyślenie okrzyku!

W trakcie trwania przedsię-
wzięcia uczestnicy poznali wiele 
ciekawych postaci np. żołnierza 
walczącego w Legionach Polskich, 

Niepodległa w praktyce

Bohaterowie gry, w których wcielili się  
m.im. pracownicy urzędu gminy oraz żłobka Małe Zuchy

Uczniowie kl. VIII jako studenci Konstantego Laszczki 
oraz drużyna granatowa wraz z nauczycielką Bożeną Bodecką

Drużyna błękitna

Drużyna pomarańczowa

Współcześni uczniowie szkoły im. Konstantego Laszczki  
w Dobrem w roli przedwojennych uczniów szkoły im. Józefa  

Piłsudskiego w Dobrem wraz z nauczycielką Małgorzatą Radzio
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Pana Jana Zycha, straszliwego 
wodnika, który skradł serca za-
równo dorosłych jak i dzieci, dzie-
dziczkę Ostrowską,  czy nauczy-
cielkę oraz uczniów szkoły im. 
Józefa Piłsudskiego, która daw-
niej znajdowała się w Dobrem.

Uczestnicy przenosili się nie 
tylko w czasie, ale i w przestrze-
ni, odwiedzili np. Sulejówek, 
w którym znajduje się dwór Mar-
szałka nazywany „Milusinem”, 
gdzie mieli okazję porozma-
wiać z  mieszkankami Sulejów-
ka, w które wcieliły się panie z ze-
społu Tęcza. Jednym z większych 
zaskoczeń była Akademia Sztuk 
Pięknych w Krakowie zaaranżo-
wana w budynku należącym do 
miejscowej parafii. Uczestnicy 
zastali tam tworzących studen-
tów oraz profesor, którzy opowie-
dzieli o nauce i pracy z rektorem 
– Konstantym Laszczką. 

Na każdym punkcie uczest-
nicy mieli do wykonania zadanie, 
a te były bardzo zróżnicowane – 
od ulepienia podobizny dziedzica 
Ostrowskiego, poprzez rozwiąza-
nie zadania matematycznego, aż 
do napisania kartkówki z wiedzy 
dotyczącej Józefa Piłsudskiego. 
W rolę wszystkich postaci wcie-
lili się wolontariusze – pracowni-
cy lokalnych instytucji, przedsta-
wiciele władz, a także uczniowie 

klas siódmych i ósmych ze Szkoły 
Podstawowej w Dobrem. 

Ostatni punkt gry terenowej 
ponownie znajdował się w mu-
zeum, gdzie znajdowała się wy-
stawa PL – Piłsudski i Laszczka, 
która została przygotowana spe-
cjalnie na tę okoliczność. Dzię-
kujemy Bartoszowi Ryżce za 
użyczenie eksponatów wzboga-
cających wystawę. Gdy wszyscy 
dotarli do muzeum, odbył się fi-
nał. W jednej z muzealnych sal 
uczestnicy zastali Józefa Piłsud-
skiego i  Konstantego Laszczkę 
grających w szachy, bohaterowie 
rozmawiali o  Ojczyźnie, a  ich 
dialogi zostały napisane w opar-
ciu o słowa, które rzeczywiście 
wypowiedzieli. Ostatnim zada-
niem było wspólne odśpiewa-
nie ulubionej pieśni Marszałka, 
po czym nastąpiło świętowanie 
przy ciepłym rosole, który cze-
kał na wszystkich w „Marcelo-
wej Chacie”. 

6 października 2019 roku 
okazał się wyjątkowy dla miesz-
kańców, tradycji i kultury gminy 
Dobre. Ogromne zainteresowa-
nie i zaangażowanie uczestników 
pokazało, że takie inicjatywy są 
potrzebne. Organizatorzy zapew-
nili, że to pierwsze, lecz z pewno-
ścią nie ostatnie tego typu wyda-
rzenie. •Fo
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Dyrektor gminnego żłobka Beata Jerzak w towarzystwie drużyny 
czerwonych, którą stworzyli młodzi strażacy ochotnicy z Dobrego

Symboliczne spotkanie Józefa Piłsudskiego (Artur Grzenda)  
oraz Konstantego Laszczki (zastępca wójta Piotr Chmielewski)

Sekretarz gminy Marcin Sitnicki jako Jan Zych  
w towarzystwie drużyny zielonych

Skarbnik gminy Dobre Agnieszka Ciszkowska w roli żony żołnierza

Wieloletnia kustosz muzeum Jadwiga Grzenda z Wodnikiem  
(Jakub Chojecki), J. Piłsudskim oraz członkiniami Koła Emerytów
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Tekst: Mariola Chojecka

8 września 2019 r. trzy są-
siednie gminy: Dobre, Sta-

nisławów i Jakubów jak co roku 
wyruszyły swoimi szlakami na 
międzygminny rajd rowero-
wy. Wszyscy miłośnicy rowerów 
i  aktywnego spędzania czasu 
z rodziną i znajomymi wyruszy-

li o godzinie 13. Trasa w każdej 
z gmin liczyła około 13 kilome-
trów. Po pokonaniu tego odcin-
ka wszyscy spotkali się w Tymo-
teuszewie w  gminie Jakubów. 
Organizatorzy przygotowali 
mały piknik. Na rowerzystów 
czekała pyszna grochówka, kieł-
baski z grilla, ciasto, kawa i her-
bata. •

Rowerem po gminach

Narodowe czytanie

Promesy dla strażaków
Tekst: Emilia Szymańska

9 października 2019 r. w staro-
stwie w Węgrowie odbyło sie 

wręczenie promes dla jednostek 
Ochotniczych Straży Pożar-
nych. Wręczenia dokonali: wi-
cemarszałek Senatu RP Maria 
Koc, wicewojewoda Sylwester 
Dąbrowski, zastępca mazowiec-
kiego komendanta PSP bryga-
dier Artur Gonera oraz starosta 
węgrowski Ewa Besztak.

8 jednostek Ochotniczych 

Straży Pożarnej z terenu gminy 
Dobre otrzymało środki finanso-
we w ramach zadania „Dofinan-
sowanie jednostek Ochotniczych 
Straży Pożarnych” w 2019 roku 
realizowanego przez Minister-
stwo Sprawiedliwości i Admini-
stracji. Ponadto OSP z Dobrego 
otrzymała kwotę 2 100 zł w wy-
żej wymienionym programie. 
W  sumie do druhów z  terenu 
gminy trafiło 42 100 zł.

Przekazane środki zostaną 
przeznaczone m.in. na działania 

edukacyjno-prewencyjne, oświa-
towo-kulturalne oraz akcje słu-
żące propagowaniu sportu i kul-

tury fizycznej, które związane są 
z ochroną i prewencją przeciw-
pożarową. •

Tekst: Marta Bodecka

Na ulicy Miodowej co dzień 
około południa można było 
spotkać jegomościa w  pew-
nym wieku…

Tymi słowy zaczyna się jedna 
z najbardziej znanych nowel Bo-
lesława Prusa pod tytułem „Ka-
tarynka”.

7 września 2019 roku utwór 
ten został odczytany w  Mu-
zeum im. Konstantego Laszczki 
w Dobrem podczas akcji Naro-
dowe Czytanie, która w gminie 
Dobre odbyła się po raz pierw-
szy. Słowa noweli płynęły z ust 

różnych mieszkańców gminy, 
zarówno dorosłych jak i  dzie-
ci: odczytywanie utworu roz-
począł wójt, by następnie 
przekazać głos uczniom i  na-
uczycielom ze wszystkich szkół 
w  gminie, dyrektorowi szkoły 
w  Dobrem, księdzu probosz-
czowi i w końcu pani Jadwidze 
– wieloletniej kustosz muzeum 
w Dobrem. Najbardziej jednak 
cieszy fakt, że sala była pełna. 
Widownia ze skupieniem, a cza-
sem ze wzruszeniem wysłuchała 
nie tylko noweli, ale także krót-
kiej opowieści przygotowanej 
przez najmłodsze uczestniczki 

zajęć krasomówczych czy utwo-
ru muzycznego, który wyko-
nał zespół „Dobre wrażenie”. 
W  rolę prowadzących wcieliły 
się Kamila Kaczmarek oraz Ga-

briela Miąskiewicz. To był do-
bry początek! Z pewnością ak-
cja Narodowe Czytanie jeszcze 
nie raz obędzie się w dobrzań-
skiej gminie. •
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Tekst, fot.: Marta Bodecka

W dniach 21-24 listopada 
2019 roku mieszkanka 

Dobrego - Zuzanna Bodecka re-
prezentowała naszą Gminę, po-
wiat miński i całe województwo 
mazowieckie na XXXV Ogól-
nopolskim Konkursie Kraso-
mówczym. W pierwszym wy-
stąpieniu Zuzia opowiedziała 
słuchaczom z całej Polski o Kon-
stantym Laszczce, drugie wystą-
pienie Zuzanny oparte było na 
wspomnieniach jej babci – Janiny 
Krasuskiej, która jest mieszkan-
ką miejscowości Drop. Ostatnie 
wystąpienie, które miało charak-
ter improwizacyjny (uczestni-
cy losują temat i mają minutę na 
przygotowanie wystąpienia), do-
tyczyło „Mojego dnia bez smart-

phone’a”. Zuzia świetnie poradzi-
ła sobie z wylosowanym tematem 
i za ostatnie wystąpienie zdobyła 
największą ilość punktów. Suma 
ocen jury za wszystkie trzy opo-
wieści ostatecznie pozwoliła Zu-
zannie na zajęcia wysokiego, 
drugiego miejsca.  •

W Y D A R Z E N I A

Rozświetlenie choinki

Szczególny dzień
Tekst: Mariola Chojecka

11 listopada o  godz. 10.00 
Mszą św. rozpoczęto uro-

czyste obchody rocznicy Od-
zyskania Niepodległości przez 
Polskę. Po Mszy św. uczestnicy 
udali się pod pomnik Marszałka 
Józefa Piłsudskiego, gdzie złoży-

li wiązanki i kwiaty. Następnie 
orkiestra dęta poprowadziła ze-
branych na salę widowiskową 
w  OSP Dobrem na akademię 
przygotowaną przez uczniów Ze-
społu Szkolno-Przedszkolnego 
w  Dobrem, strażacką orkiestrę 
dętą i dzieci z Gminnego Ośrod-

ka Kultury w Dobrem.
Uroczystość przygotowana 

przez organizatorów na pew-
no przyczyniła się do utrwale-
nia wielu pieśni patriotycznych, 

które w dziejach kraju były sym-
bolem siły, wiary w zwycięstwo 
i dowodem na to, że wspólnota 
to bardzo ważne hasło w  dzie-
jach każdego narodu. •

Tekst: Marta Bodecka

6 grudnia 2019 roku, dokładnie 
w imieniny Świętego Mikoła-

ja, rozświetliła się dobrzańska 
choinka. Jak co roku mieszkań-
cy spotkali się w parku, by wspól-
nie poczuć klimat zbliżających się 
świąt. Uczestnicy zajęć wokalno-
-instrumentalnych, teatralnych 

i  krasomówczych przygotowali 
krótki program artystyczny. Opo-
wiedzieli o tym, dlaczego to wła-
śnie choinka jest symbolem świąt, 
zaśpiewali o  harcach aniołków 
w niebie (i nie tylko), a na koniec 
przywitali wierszem gościa spe-
cjalnego – oczywiście Świętego 
Mikołaja, który przyniósł słodkie 
upominki. •
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Druga w Polsce! Dobrzańscy podróżnicy
Tekst: Mariola Chojecka

22 listopada 2019 roku  
w Gminnej  Bibliotece Pu-

blicznej w Dobrem przy współpra-
cy Towarzystwa Przyjaciół Ziemi 
Dobrzańskiej odbyło się pierw-
sze spotkanie z cyklu „Dobrzań-
scy podróżnicy”. Gościem był 
wójt Tadeusz Gałązka, który także 
uroczyście otworzył cykl spotkań. 
Prelegent podzielił się ze słucha-
czami wspomnieniami ze swojego 

wyjazdu do Kuwejtu. Przedstawił 
podstawowe informacje o tym azja-
tyckim państwie, opowiadał także 
o warunkach życia w tropikalnych 
miejscach. Dodatkową atrakcją dla 
uczestników był pokaz zdjęć, a tak-
że ciekawostki dotyczące kuchni, 
obyczajów oraz własne refleksje 
i  spostrzeżenia, którymi podzie-
lił się ze wszystkimi uczestnikami. 
Spotkanie odbyło się w bardzo mi-
łej atmosferze, zakończone słodkim 
akcentem. •
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Tekst: Marta Bodecka

Tegoroczny kiermasz świą-
teczny rozpoczął się pio-

senką wykonaną przez dzieci 
i  młodzież z  koła wokalno-in-
strumentalnego, która wprowa-
dziła wszystkich w  świąteczny 
nastrój. Po nich na scenie po-
jawiła się grupa aniołów, czy-
li ludzi, którzy zaangażowa-
li się w pomoc potrzebującemu. 
Wśród ludzi o wielkim sercu zna-
leźli się: Teresa Gałazka, Krysty-
na Rosa, Zbigniew Czapski, Lidia 
Orbach, Jakub Chojecki, Ryszard 
Szczurowski, państwo Książ-
kowie, Jerzy Mróz, Anna Plak, 
Aneta Wasilewska i Natalia Złot-
kowska oraz firmy: Siniat, Ca-
storama, hurtownia Lux, Remex, 
Argo, Kosbud, Fachowiec, M+M, 

Konstans, Martex i Venus. Uro-
czyste wręczenie podziękowań 
było niezwykle wzruszającym 
momentem. Serdeczne słowa zo-
stały skierowane także do Ali-
cji Cichoń – radnej Rady Powia-
tu oraz proboszcza parafii Dobre 
– Grzegorza Chojnickiego, któ-
ry corocznie organizuje pomoc, 
zbiórkę artykułów żywności dla 
potrzebujących. Wójt Tadeusz 
Gałązka w imieniu własnym i ca-
łej Rady Gminy podziękowałam 
wszystkim, którzy bezinteresow-
nie niosą pomoc potrzebującym, 
kierując się dobrocią serca i tro-
ską o innych.

Następnym punktem był tra-
dycyjny program artystyczny 
przegotowany przez uczestników 
zajęć artystycznych odbywają-
cych się w  Gminnym Ośrodku 

Kultury w Dobrem. Dzieci i mło-
dzież z koła teatralnego wprowa-
dziły na salę bajkową atmosferę 
przedstawieniem o Czerwonym 
Kapturku, następnie mali kra-
somówcy opowiedzieli o poszu-
kiwaniach wigilijnej gwiazdki. 
Zaraz po tym aktorzy z  klasy 
ósmej rozbawili zgromadzonych 
scenkami o  tematyce damsko-
-męskiej, by za chwilę oddać głos 
maluchom, które przygotowały 
przedstawienie „Entliczek-pen-
tliczek”. Następnie widzowie mo-
gli obejrzeć scenkę o Mikołajach, 
którzy nie mieszczą się w wąskich 
kominach, więc w tym roku pla-
nują przynosić dzieciom prezen-
ty przez… dziurkę od klucza. Na 
koniec wystąpił wielopokolenio-
wy zespół „Bez nazwy”. Całość 
przeplatały piosenki przygotowa-
ne przez młodszych i  starszych 

(a przekrój wiekowy był napraw-
dę duży, bo na scenie co jakiś 
czas niepodziewanie pojawiał się 
aniołek o imieniu Marcysia, któ-
ry na co dzień uczęszcza do do-
brzańskiego żłobka).

I  kiedy wydawało się, że to 
już koniec okazało się, że Świę-
ty Mikołaj znowu postanowił 
odwiedzić dzieci z gminy Dobre 
i  chociaż tym razem nie mógł 
pojawić się osobiście, przesłał 
paczkę pełną słodyczy i specjal-
ny film z życzeniami. Nie zawie-
dli także wystawcy, którzy tak 
jak co roku przygotowali stoiska, 
na których można było zakupić 
produkty regionalne. Tym spo-
sobem tradycji stało się zadość, 
bo świąteczne spotkania w gmi-
nie Dobre trzeba już nazwać tra-
dycją i oby była ona podtrzymy-
wana jak najdłużej. •

Świąteczne anioły

Najlepsi kolędnicy
Tekst: Bożena Bodecka

Grupa Grupa pokoleniowa 
„Bez nazwy” w składzie: 

Oliwia Miąskiewicz, Maria 
Wolska, Julia Czapska, Zuzan-
na Bodecka, Łukasz Michalski, 
Dominika Kur, Mieczysław 
Osiadacz, Bożena Bodecka, 
Ryszard Kur, Andrzej Michal-
ski, po raz dziewiąty wzięła 
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udział w „Korowodzie kolędo-
wym” organizowanym przez 
Lokalną Grupę Działania Zie-
mi Mińskiej, który odbył się 
6 grudnia 2019 r. w Siennicy. 
Kolędnicy z Dobrego okazali 
się najlepszą grupą kolędniczą 
i zajęli po raz kolejny pierwsze 
miejsce. •
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Tekst: Magdalena Kowalczyk

Dzięki współpracy Gminne-
go Ośrodka Pomocy Spo-

łecznej w Dobrem ze Stowarzy-
szeniem Wspierania Inicjatyw 
Oświatowo-Wychowawczych 
imienia Teresy Kras w Lublinie, 
35 dzieci i młodzieży z  terenu 
gminy Dobre w  okresie od 22 
lipca do 1 sierpnia wzięło udział 
w kolonii letniej odbywającej się 
w Darłowie. Wypoczynek dzieci, 
których rodzice ubezpieczeni są 
w pełnym zakresie w Kasie Rol-

niczego Ubezpieczenia Społecz-
nego, został dofinansowany ze 
środków Funduszu Składkowe-
go Ubezpieczenia Społecznego 
Rolników. Uczestnicy, których 
opiekunowie nie są rolnikami, 
skorzystali z  wyjazdu za pełną 
odpłatnością. Młodzież miała za-
pewniony transport autokarowy. 
Po dotarciu na miejsce została 
zakwaterowana w internacie Ze-
społu Szkół Morskich w Darło-
wie, który mieści się w centrum 
miasteczka. W  trakcie poby-
tu realizowano atrakcyjny pro-
gram turystyczny, który zawie-

rał zwiedzanie najciekawszych 
miejsc Darłowa: rynek, pomnik 
Rybaka, zamek Książąt Pomor-
skich, Bramę Kamienną, kościół 
św. Jerzego, bunkry wojskowe, 
most rozsuwany, wieżę kontrol-
ną „Ufo”, młyn wodny, spichlerz, 
port i  latarnię morską. Uczest-
nicy wzięli udział w  wyciecz-
kach autokarowych m.in. do Sło-
wińskiego Parku Narodowego, 
gdzie podziwiano Muzeum Wsi 
Słowińskiej oraz ruchome wy-
dmy, do Ustki i  Jarosławca, do 
Kołobrzegu, w którym obejrza-
no Muzeum Oręża Polskiego, 

rynek, bazylikę i basztę oraz do 
Koszalina, gdzie poznawano Sta-
re Miasto, katedrę i mury obron-
ne. Niezapomnianych wrażeń 
dostarczył uczestnikom rejs stat-
kiem „Łódź Wikingów”. Nie za-
brakło także plażowania i kąpieli 
morskich. Pozostały czas umi-
lały uczestnikom kolonijne za-
bawy i różnorodne zajęcia takie 
jak spacery i  wycieczki piesze, 
zajęcia sportowe, gry, zabawy, 
dyskoteki i ogniska. Nad bezpie-
czeństwem uczestników czuwała 
wykwalifikowana kadra pedago-
giczna i medyczna. •

Kolonie nad morzem

Działania 
profilaktyczne
Tekst: Anna Kacak

W ramach gminnego pro-
gramu profilaktyki i roz-

wiązywania problemów alko-
holowych uchwalonego na rok 
2019 w lipcu 8 uczniów ze szkół 
podstawowych z terenu gminy 
Dobre skorzystało z bezpłatne-
go, letniego wypoczynku (kolo-
nie profilaktyczne), który odbył 
się dniach 22-31 lipca w  Rzu-
cewie k. Gdańska. Natomiast 
w  listopadzie 2019 roku dla 50 

uczniów z klas I-III zorganizo-
wano wyjazd na spektakl „Uro-
dziny Baby Jagi”. Przedstawienie 
odbyło się w Mińsku Mazowiec-
kim w  auli Zespołu Szkół Bu-
dowlanych.

W grudniu 2019 r. dla uczniów 
klas VII-VIII ze szkół terenu gmi-
ny Dobre zorganizowano konkurs 
profilaktyczny, w którym wzięło 
udział 37 uczniów w I etapie i 21 
uczniów w II etapie. Konkurs miał 
formę testu wiedzy pod hasłem 
„Nałogom mówimy nie”. •

Programowanie 
to frajda!
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Tekst: Katarzyna Wolska

21 września 2019 r. ucznio-
wie klas III i VI z ZSP 

w Dobrem mieli okazję uczest-
niczyć w warsztatach w ramach 
„Europejskiego tygodnia ko-
dowania”. Z tej okazji placówkę 
odwiedził Minister Cyfryzacji –  
Marek Zagórski. Pod okiem do-
świadczonego instruktora i  po-
przez wspólną zabawę uczniowie 

zostali wprowadzeni w tematy-
kę kodowania i programowania. 
Uczyli się wykorzystania naj-
nowszej technologii rozwijając 
kreatywność i logiczne myśle-
nie. Celem zajęć było pokazanie 
wszystkim uczestnikom, że pro-
gramowanie może być ciekawe 
i przydatne. Może służyć na przy-
kład do rozwiązywania proble-
mów, wcielania różnych pomy-
słów w życie czy komunikacji. •
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Ojczyzna na ustach
Tekst: Bożena Bodecka, Anetta Bodecka

16 października 2019 r. 
w Mrozach odbył się XII 

Powiatowy Przegląd Patrio-
tyczny „Tu wszędzie jest moja 
Ojczyzna” w kategorii śpiewu. 
Szkołę podstawową i  Gmin-
ny Ośrodek Kultury w Dobrem 
reprezentowały trzy zespoły: 
w kategorii kl. I-III DO-BRZE-
MI w składzie: Oliwia Miąskie-
wicz, Alan Płoszaj, Aniela Si-
korska, Agnieszka Sitnicka, 
Magdalena Olko, Matylda Mo-
delewska, Lena Spodniewska, 
Jakub Murański, Jan Sabak, 
Anna Buga, Szymon Skuza, Pa-
trycja Sapińska. Najmłodsi za-
śpiewali piosenkę „Tu wszędzie 
jest moja Ojczyzna”. 

W kategorii kl. IV-VI zapre-

zentował się zespół DOBRZE 
RAZEM w składzie: Maja Buga, 
Mateusz Mielnicki, Lena Po-
ławska, Aleksandra Suchocka, 
Zofia Sałańska, Amelia Płoszaj, 
Maria Wolska, Natalia Ciszew-
ska, Zuzanna Michalska, Ame-
lia Świątek, Gabriela Łukasiak, 
Gabriela Miąskiewicz, Marty-
na Wasilewska, Weronika Wa-
silewska. Uczniowie zaśpiewali 
piosenkę „Biały krzyż”. W ka-
tegorii kl. VII-VIII wystąpił 
zespół DOBRE WRAŻENIE 
w  składzie: Sonia Mazurkie-
wicz, Julia Czapska, Ewelina 
Radzio, Paulina Kaim, Iza Pi-
sarczyk, Martyna Domańska, 
Natalia Nowak, Julia Buga, Ju-
lia Krajewska, Wiktoria Orze-
chowska, Zuzanna Bodecka, 
Małgorzata Skuza. Dziewczęta 

zaśpiewały piosenkę „Żołnierz 
i  panna” i  zrobiły bardzo do-
bre wrażenie na jurorach, zdo-
bywając I miejsce w swojej ka-
tegorii. 

20 października 2019 roku 
odbył się finał przeglądu w ka-
tegorii recytacja. Temat tego-
rocznego konkursu odnosił się 
do 80. rocznicy wybuchu II woj-
ny światowej i 75. rocznicy wy-
buchu Powstania Warszawskie-
go. Wiersze o Polsce recytowali: 
Jan Sabak, Aleksandra Kudelska 
i  Zuzanna Bielicka z  klasy III, 
Aleksandra Perzanowska, Maja 
Lipińska, Bartłomiej Sulejczyk, 
Antoni Rosa i Karolina Wiele-
chowska z klasy VI oraz Zuzan-
na Bodecka, Marcin Grabowski 
i Joanna Poławska z klasy VIII. 
W przeglądzie wzięło udział aż 

90 uczestników z powiatu miń-
skiego. Dzieci ze Szkoły Podsta-
wowej im. Konstantego Laszczki 
w Dobrem stanęły na wysokości 
zadania i  wywalczyły czołowe 
miejsca. 

Jan Sabak zdobył złoto 
w grupie kl. I-III. W kategorii kl. 
IV-VI Antoni Rosa zajął II miej-
sce, a  Karolina Wielechowska 
została wyróżniona. Zuzanna 
Bodecka zwyciężyła wśród naj-
starszych uczniów szkół podsta-
wowych, a Joanna Poławska zdo-
była w tej grupie wyróżnienie.

Mieszkańcy gminy Dobre 
mieli okazję usłyszeć laureatów 
podczas akademii środowisko-
wej z okazji Święta Niepodległo-
ści. Uczniowie swoją recytacją 
uświetnili program artystyczny. 
Gratulacje! •
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Tekst: Małgorzata Koseska

W  bieżącym roku szkol-
nym dobrzańska szkoła 

przystąpiła do XIV edycji Ogól-
nopolskiego Programu Eduka-
cyjnego „Trzymaj Formę!”. Za-
łożeniem projektu jest edukacja 
w zakresie trwałego kształtowa-
nia prozdrowotnych nawyków 
wśród młodzieży szkolnej i  ich 
rodzin poprzez promocję zasad 

aktywnego stylu życia i zbilan-
sowanej diety, w oparciu o od-
powiedzialność indywidualną 
i wolny wybór jednostki.

Koordynatorami szkolnego 
programu są pedagodzy Małgo-
rzata Koseska i Barbara Wronka 
oraz nauczycielka wychowania 
fizycznego Elżbieta Kowalczyk. 
Adresatami i uczestnikami pro-
gramu są uczniowie klas VII 
i VIII, ich rodzice, społeczność 

szkolna i lokalna. Realizację pro-
jektu rozpoczęto od planowania. 
Uczniowie zgłosili wiele cieka-
wych pomysłów, które wykorzy-
stano przy tworzeniu harmo-
nogramu działań. 12 listopada 
rozpoczęto „Przerwy z Tańcem”, 
mając nadzieję, że czynny wypo-
czynek podczas przerw korzyst-
nie wpłynie na samopoczucie 
dzieci oraz ich naukę. Aby po-
głębić wiedzę uczniów w zakre-

sie znaczenia zdrowego odży-
wiania i  aktywności fizycznej 
dla organizmu człowieka, przy-
gotowano gazetki ścienne „Ru-
szaj się codziennie” i „Czy wiesz 
co jesz?”. Ma to zachęcić uczniów 
do zmiany swoich nawyków ży-
wieniowych i  aktywnego wy-
poczynku, a nie przed ekranem 
telewizora lub komputera. Być 
może zachęcą do tego również 
swoich rodziców. •

Trzymaj formę
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Podwójne święto
Tekst: uczniowie klas piątych z wychowawcami

Dziecko w sieci

Piękne czytanie

18 listopada w dobrzańskiej 
szkole odbył się dzień 

otwarty. Oprócz spotkania z wy-
chowawcą i konsultacji z nauczy-
cielami, rodzice mieli okazję 
uczestniczyć w prelekcji pedagog 
Marleny Czubskiej – pracownika 
Poradni Psychologiczno-Pedago-
gicznej w Mińsku Mazowieckim. 
Tematem prelekcji było „Dziecko 
w sieci”.

Pedagog zwróciła uwagę ro-
dziców, że obecnie dzieci żyją 
równocześnie w dwóch światach 
– tym fizycznym i tym wirtual-
nym. Oba są dla nich naturalne 
i  oba są ważne. W  obu potrze-
bują troski. Badania pokazu-
ją jednak, że świadomość i wie-
dza dorosłych na te tematy nie 
do końca pokrywa się z rzeczy-
wistością. Nie doszacowujemy 
czasu, jaki dzieci spędzają w sie-
ci. Nie mamy też pełnej świado-
mości, kiedy to się dzieje. Wydaje 
nam się, że wiemy, co dzieci robią 
w internecie, ale tego nie kontro-
lujemy.

Czubska wyjaśniła rodzi-
com, że zagrożenia można po-
dzielić na kilka grup. Pierwsza 
to możliwość dostępu do szko-

dliwych treści, które mogą mieć 
negatywny wpływ na jego roz-
wój i psychikę. Dziecko może na 
nie trafiać celowo lub przypad-
kowo, np. poprzez mylne wy-
niki wyszukiwania, spam czy 
reklamę. Większość osób koja-
rzy ten temat z problemem por-
nografii, ale warto pamiętać też 
o innych szkodliwych treściach: 
wulgarności, przemocy, stro-
nach promujących samobójstwa 
i anoreksję. Druga grupa to ry-
zyko nawiązania przez dzieci 
kontaktu z niewłaściwymi oso-
bami. Chodzi nie tylko o  pe-
dofili, ale trzeba pamiętać też 
o  werbownikach sekt, ruchów 
neofaszystowskich itp. Trze-
cią kategorią zagrożeń jest tzw. 
cyberprzemoc, czyli przemoc 
rówieśnicza z wykorzystaniem 
nowych technologii. I wreszcie 
ostatnia grupa zagrożeń, czyli 
uzależnienie, zaburzenia relacji 
społecznych i  kontaktów z  ró-
wieśnikami.

Pedagog zachęcała rodziców 
do aktywnego spędzania czasu 
z  dziećmi oraz wskazała pla-
cówki, które udzielają pomocy 
w problemach dotyczących za-
grożeń w sieci. •

Tekst: Maria Pawińska

6 i 7 listopada uczniowie brali 
udział w VIII Powiatowym 

Konkursie Pięknego Czyta-
nia w  Mińsku Mazowieckim. 
W kategorii klas I-V startowało 
87 uczestników, a szkołę w Do-
brem reprezentowali: Joan-
na Kosińska, Szymon Zieliński 
i  Jan Sabak. Jan zdobył wyróż-
nienie. W kategorii klas VI-VIII 

wystąpiły 84 osoby, a  wśród 
nich: Julia Czapska, Łukasz Mi-
chalski i  Adam Zaperty. Cała 
trójka uplasowała się na II miej-
scu. Wszystkim uczestnikom 
dziękujemy za udział w  kon-
kursie, a laureatom gratulujemy 
osiągniętych wyników. Uczniów 
do konkursu przygotowywa-
ły panie: Anetta Bodecka, Ka-
tarzyna Kowalczyk i Maria Pa-
wińska. •

Tekst: Małgorzata Koseska

Zgodnie z  tradycją 14 paź-
dziernika – Dzień Eduka-

cji Narodowej jest jednocześnie 
Świętem Patrona. W tym roku 
dzień ten miał wyjątkowy cha-
rakter. Społeczność szkolna że-
gnała dyrektora Wojciecha Rasta-
wickiego i  nauczycielkę Irminę 
Rudnicką, dziękując za wielolet-
nią pracę i poświęcenie ofiarowa-
ne szkole. 

Podczas uroczystości dy-
rektor Grzegorz Michalczyk 
podziękował wszystkim pra-
cownikom za dotychczasowe 
zaangażowanie oraz życzył wie-
lu sił i  wytrwałości w  dalszej 
pracy. Uczniowie i  rodzice wy-
razili swoją wdzięczność wo-
bec nauczycieli i  pracowników 
administracji za ich codzienny 
trud, czujność i  troskę o dobro 
wychowanków. Zaś przedstawi-
ciele Rady Rodziców i Samorzą-
du Uczniowskiego wręczyli sym-
boliczne kwiaty.

Część artystyczna była kil-
kuetapowa. Uczniowie klasy Vc 
z pomocą wychowawczyni Mał-
gorzaty Kościeszy zaprezento-

wali życie i  twórczość patrona 
szkoły Konstantego Laszczki, 
według scenariusza Marii Pa-
wińskiej. Następnie ucznio-
wie klasy Va i  Vb, pod opieką 
Małgorzaty Radzio i  Marzen-
ny Kędzi, przedstawili obraz 
współczesnej szkoły i  postać 
nauczyciela. Całość wspierał 
swoimi talentami wokalnymi 
chór szkolny, kierowany przez 
Bożenę Bodecką. Dekoracje do 
uroczystości wykonane zostały 
przez uczniów, pod okiem Han-
ny Wolskiej.

Na koniec grupa teatralna 
GAFA zaprezentowała przedsta-
wienie „Porwanie literek”. Tym 
spektaklem uczniowie wywal-
czyli czołowe miejsca w powia-
towych i  regionalnych konkur-
sach teatralnych. Grupa GAFA 
reprezentowała też szkołę, gmi-
nę i  region w  Mazowieckim 
Przeglądzie Teatrów Amator-
skich. Młodzi aktorzy poruszy-
li w  spektaklu ważną kwestię 
– czytelnictwo wśród młodzie-
ży. Grupą opiekuje się Anetta 
Bodecka. •
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Nasze wojaże w fotograficznym skrócie

Z wizytą u żubrów
Oprac.: Iwona Kościesza

13 maja 2019 roku odbyła się 
wycieczka do Białowieży. 

Wzięli w niej udział uczniowie 
z klas I-V wraz z opiekunkami: 
A. Wielgo, R. Śliwą i I. Kościeszą. 
Wyruszyli o godzinie 7.00, by po 
trzech godzinach podróży powi-
tać Białowieski Park Narodowy. 
Wyprawę rozpoczęli od spaceru 
po Parku Pałacowym, w którym 
oglądali Domek Gubernatora 
oraz cerkiew Św. Mikołaja Cudo-
twórcy. Następnie wybrali się do 

muzeum, gdzie dzięki multime-
dialnej wystawie poznali faunę 
i florę Białowieskiego Parku Na-
rodowego. Duże wrażenie zrobi-
ły na wszystkich naturalne okazy 
zwierząt żyjących w puszczy. Po-
tem podziwiali piękne krajobra-
zy z wieży widokowej.

Po krótkim odpoczynku i ob-
fitym posiłku pojechali do Starej 
Białowieży. Tam, idąc szlakiem 
Dębów Królewskich, bawili się 
w quiz dotyczący imion starych 
kilkusetletnich drzew. Ostatnim 
punktem wycieczki było zwie-

dzanie Rezerwatu Pokazowego 
Żubrów. Tu mogli obejrzeć zwie-
rzęta w półnaturalnych warun-
kach, w  dużych zagrodach po-
krytych naturalną roślinnością. 
Były tam: koniki polskie, wil-

ki, żubry, żubronie, jelenie, łosie 
i wiele innych zwierząt. 

Zmęczeni, ale bogatsi o  wie-
le informacji oraz wrażeń słucho-
wych i  wzrokowych, wrócili do 
domu w godzinach wieczornych. •

Nowa pracownia
Oprac.: Emilia Kotunia

W  czerwcu 2019 r. szko-
ła została wyposażona 

w nowoczesny sprzęt do nauki 
języków obcych. Nowy sprzęt 
umieszczono w sali nr 4, w któ-
rej odbywać się będą lekcje ję-
zyka angielskiego i  rosyjskie-
go. Sala została wyposażona 
w  pojedyncze stanowiska dla 

uczniów z  zestawem słuchaw-
kowym, konsolę dla nauczyciela 
oraz osprzęt umożliwiający od-
twarzanie nagrań dźwiękowych. 
Jest to niezastąpione rozwiąza-
nie wspomagające naukę języ-
ków obcych. Koncentruje uwagę 
uczniów, mobilizuje do skupie-
nia i  ćwiczeń. Umożliwia swo-
bodny, głośny trening wymowy 
przez dialogi, udoskonalające 

mowę. Uczniowie mają możli-
wość pracy w parch, grupach, in-
dywidualnej rozmowy z nauczy-
cielem. Dzięki nowej pracowni 
uczniowie mogą uczyć się języ-
ków obcych w bardziej atrakcyj-

nej i nowoczesnej formie. Sprzęt 
multimedialny został zakupio-
ny z inicjatywy dyrektora szko-
ły Stanisława Laszczki, dzięki 
wsparciu Rady Rodziców oraz 
mieszkańców wsi Świdrów. •
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14 października 2019 r. spo-
łeczność szkolna obcho-

dziła dwie uroczystości: paso-
wanie pierwszoklasistów na 
uczniów oraz Dzień Edukacji 
Narodowej. Pierwszoklasiści pod 
opieką wychowawczyni Małgo-
rzaty Pisarczyk przygotowali pre-
zentację swoich mocnych stron, 
zainteresowań i  fascynacji. Wy-
razili jednocześnie pełnię entu-
zjazmu, ciekawości poznawczej 
i  ochoczo wyruszyli na spotka-
nie z nauką już jako pełnoprawni 
uczniowie. Pełen humoru przekaz 
słowny okraszony był niezwykle 
radosnymi piosenkami w wyko-
naniu pierwszoklasistów. Splen-
doru uroczystości dodało oczy-
wiście ślubowanie, które było 

dużym przeżyciem dla dzieci. To-
warzyszyli im ich rodzice, którzy 
zawsze chętnie i  systematycznie 
wspierają szkołę i  umilają uro-
czystości szkolne swoją obecno-
ścią. Na koniec dyrektor Jolanta 
Jastrzębska podziękowała wszyst-
kim za przygotowanie uroczysto-
ści i złożyła życzenia. Pełne ciepła, 
życzliwości i  serdeczności słowa 
wygłosił wójt Tadeusz Gałązka, 
który podarował pierwszoklasi-
stom upominki. Na koniec wyko-
nano pamiątkową fotografię.

Drugą część uroczystości, 
poświęconą Dniu Edukacji Na-
rodowej, przygotowali ucznio-
wie klasy IV i  VI pod opieką 
pań: Anny Knoll i Anety Woj-
tów. Uczniowie prezentowali 

scenki rodzajowe, które w bar-
dzo humorystyczny i przystępny 
sposób przybliżyły, jak wygląda-
ją lekcje języka polskiego, biolo-
gii i godziny z wychowawcą wi-
dziane oczyma uczniów. Swoje 
możliwości wokalne zaprezen-
tował również chór szkolny, któ-
ry przygotowała do występu Ha-
lina Kurowska. Wykonali m. in. 
takie piosenki jak „14 paździer-

nika”, „Na niebie jasne świeci 
słońce”. Na koniec przedstawi-
ciele samorządu uczniowskiego 
złożyli życzenia pracownikom 
pedagogicznym i  niepedago-
gicznym szkoły, a  wszyscy za-
śpiewali im gromkie „Sto lat”. 
Uroczystości wniosły wiele cie-
pła i pozytywnych wrażeń będą-
cych siłą napędową na cały rok 
szkolny. •

Ślubujemy!

Na sportowo Niepodległa

Tekst: uczniowie klasy VII i VIII pod opieką Katarzyny Rek

Tekst: Michał Zgudka

Żeńska siatkarska reprezen-
tacja szkoły wywalczyła III 

miejsce na Turnieju Piłki Siatko-
wej z okazji Święta Niepodległo-
ści. Skład drużyny: Martyna Sule-
jewska, Natalia Sikorska, Patrycja 
Kruszewska, Kinga Gruba, Klau-
dia Kosim, Oliwia Nowakowska, 
Kinga Czyżewska, Wiktoria Pyt-
kowska, Natalia Dąbrowska, Ka-
rolina Czwarnóg, Martyna Sikor-
ska, Karolina Witowska.

Uczennica klasy VI Natalia 
Dąbrowska zdobyła złoty medal 

na Zawodach Lekkoatletycznych 
im. Henryka Jakimiaka w Siedl-
cach, które odbyły się 26 wrze-
śnia. Rzuciła piłeczkę palantową 
na odległość 33,5 metra, wy-
przedzając swoich rówieśników 
z  innych szkół polskich, biało-
ruskich i  litewskich. W  impre-
zie wzięła udział rekordowo sze-
roka kadra reprezentacji szkoły 
z  Mlęcina – 16 zawodników. 
Wszyscy uzyskali bardzo dobre 
wyniki, a 9 z nich zakończyło za-
wody w pierwszej ósemce, co jest 
sporym osiągnięciem. Gratulu-
jemy! •

Tekst: Oliwia Nowakowska, kl. VIII

8 listopada w  szkole obcho-
dzono Święto Niepodle-

głości. Uroczystość rozpoczęto 
wprowadzeniem pocztu sztan-
darowego. O godzinie 11:11 od-
śpiewano wspólnie hymn naro-
dowy w ramach ogólnopolskiej 
akcji Szkoła do hymnu. Po czym 
rozpoczęła się część artystycz-

na przygotowana przez uczniów 
klasy VII i  VIII z  gościnnym 
udziałem trzech uczniów z klasy 
IV. Przedstawienie mówiło o oj-
czyźnie i Polakach w czasie za-
borów oraz o Józefie Piłsudskim 
i jego Legionach, które przyczy-
niły się do odzyskania niepod-
ległości. Uroczystość zakończo-
no wspólnym odśpiewaniem 
„Roty”. •
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Kiermasz świąteczny 

Spotkanie z Mikołajem 

Pierwsze urodziny
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Tekst: Beata Jerzak 

Boże Narodzenie to wyjątko-
wy, magiczny czas, a każdy 

moment poświęcony na two-
rzenie świątecznych ozdób i ro-
bieniu domowych wypieków 
potęguje ten klimat. Kiermasz 
Świąteczny odbył się 8 grud-
nia 2019 r. w budynku OSP Do-
bre, a  zorganizowany został 
przez Gminny Ośrodek Kultu-
ry. W tym roku po raz pierwszy 
Gminny Żłobek w Dobrem wy-

stawił własnoręcznie wykonane 
ozdoby świąteczne. Można było 
zaopatrzyć się w świąteczne upo-
minki, ozdoby, stroiki, bombki, 
choinki z  różnych materiałów 
oraz wypieki domowe wykona-
ne przez żłobkowe ciocie. Wszy-
scy włożyli wiele serca i  pracy 
w  przygotowania, zapewniając 
miłą, świąteczną atmosferę, któ-
ra wszystkim się udzieliła. Kier-
masz cieszył się ogromnym za-
interesowaniem dzieci, rodziców 
i dziadków. Pomysłowość i twór-

cza inwencja wykazane przy re-
alizacji niejednej pracy wywoły-
wały zachwyt i uznanie w oczach 
kupujących. Środki uzyskane ze 

sprzedaży zostaną przeznaczo-
ne na zakup pomocy dydaktycz-
nych i plastycznych dla Małych 
Zuchów. •

Tekst: Beata Jerzak 

Święty Mikołaj lubi odwie-
dzać dzieci w każdym miej-

scu na całym świecie. 6 grudnia 
z  workiem pełnym prezentów 
przyjechał również do dobrzań-
skiego żłobka. Już od samego 
rana dzieci nasłuchiwały dźwię-
ku dzwoneczków, które słychać 
było z daleka i świadczyły o tym, 
że do placówki zbliża się nikt 
inny, jak święty Mikołaj we wła-
snej osobie. Małe Zuchy były bar-

dzo szczęśliwe, a kiedy znalazły 
się blisko św. Mikołaja – troszkę 
zawstydzone. Na niejednej twa-
rzy można było zobaczyć niepew-
ność, obawę, a nawet i lęk. Święty 
Mikołaj wszystkim Małym Zu-
chom osobiście wręczał prezen-
ty, a przy okazji pozował z nimi 
do pamiątkowej sesji świątecznej 
wykonanej przez fotografa. 

Ten dzień na pewno zapad-
nie dzieciom w pamięć, przecież 
niecodziennie w przedszkolu zja-
wia się taki gość. •

Tekst: Beata Jerzak 

Kto uwierzy, że dobrzański 
żłobek ma już rok? Do-

kładnie 365 dni temu pierwsze 
Małe Zuchy przekroczyły próg 
placówki. Ten miniony rok był 
dla wszystkich wielkim wyzwa-
niem, szczególnie organizacyj-
nym, aby uruchomić placówkę 
zgodnie z przepisami, we właści-
wy sposób przeprowadzić rekru-
tację i zapewnić dzieciom opiekę 
na jak najwyższym poziomie. 

W  czwartek 14 listopada 
już od rana było bardzo gorąco, 
a wszystko za sprawą atmosfery 
związanej z urodzinami żłobka. 
Sale wyglądały bajecznie i  ko-
lorowo, przystrojone kolorowa-
nymi balonami i serpentynami. 
Każda z  grup wykonała place 
plastyczne „Tort urodzinowy”, 
które zostały powieszone na 
wystawie. Swoją obecnością za-
szczycili wszystkich wójt Tade-
usz Gałązka, jak również jego 
zastępca Piotr Chmielewski. Po 

przemówieniach, w których pa-
dło wiele ciepłych słów na salę 
wjechał tort. Ze słodkiego po-
częstunku najbardziej zadowo-
leni byli mali milusińscy, którzy 
pomogli zdmuchnąć pierwszą 
urodzinową jedyneczkę. Jubile-
uszową uroczystość uświetni-
ło wspólne zagranie „Sto lat” na 
bum-bum rurkach, wzbudzając 
aplauz. W dalszej części uroczy-
stości rozstrzygnięto konkurs 
plastyczny na „Najbardziej po-
mysłową dynię”. To nie był ko-

niec niespodzianek, każdy Mały 
Zuch otrzymał słodki upominek 
z  logiem żłobka. Jubileusz wy-
wołał wiele radości, wzruszeń 
i  ref leksji. Niech ten dzień za-
pisze się wszystkim trwale jako 
dobre wspomnienia. •
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Oprac.: Emilia Szymańska

Jakie związki z Mlęcinem ma Za-
kon Dominikanów?

Dominikanie warszawscy na-
byli wieś Mlęcin w 1620 r., mieszka-
li przy tzw. starej drodze. Wtedy nie 
było tam żadnych stawów. Domini-
kanie wykopali wszystko ręcznie. 
Na plecach, w workach nosili ziemię 
i usypywali groble. Poza tym stał też 
kościół, który później się zapadł. Jest 
to teren bagnisty, na którym można 
było spotkać pozostałości po domi-
nikanach, np. kościelne drzwi z me-
talowymi okuciami, które zosta-
ły odkryte przy pogłębianiu stawu. 
W Mlęcinie stała też kapliczka. Do-
skonale pamiętam posąg zakonnika 
z psem. Z czasem kapliczka rozpadła 
się. Już wtedy szerzono oświatę na te-
renie Mlęcina.

A  później zaczęły powstawać 
szkółki elementarne?

Dokładnie tak. Te maleń-
kie szkółki uczyły pisania, liczenia 
i  modlitwy. I  na tym się kończyło. 
Do takiej szkoły mogły pójść tylko 
i wyłącznie dzieci bogatszych gospo-
darzy. Zwykle chodziły do szkoły od 
późnej jesieni do wiosny. Wszyst-
ko było podporządkowane pracom 
w  polu, to było najważniejsze. Po 
odzyskaniu niepodległości w latach 
1918-1939 nastał czas szkół elemen-
tarnych, w  których nauczał jeden 
lub dwóch nauczycieli. Czteroklaso-
wa szkoła powstała także w Mlęci-
nie. Uczono w prywatnych domach. 
W 1929 r. mieszkańcy Mlęcina, pod 
kierunkiem mojego dziadka – Jana 
Bugi, wybudowali drewniany budy-
nek w środku wsi, z dwoma dużymi 
salami, z przeznaczeniem na szko-
łę sześcioklasową. Kierownikiem tej 
szkoły był pan Niedek, który nieste-
ty poszedł na wojnę, zginął w obozie. 
Tę szkołę przeniesiono ze środka wsi 
w 1938 r., na dzisiejszy teren sklepu 
i  posiadłość państwa Jarzębskich. 
A później przyszła wojna, budynek 
spłonął w 1944 r.

Jaki wpływ na rozwój mlęciń-
skiej edukacji miała pani Bednar-
czyk?

Bronisława Bednarczyk, z domu 

Malinowska przyszła do Mlęcina 
w 1945 roku, z Wiśniówki (dzisiej-
szy Wiśniew). To była piękna kobieta 
i mądra nad podziw. Zorganizowała 
grupę – Komitet Odbudowy Szko-
ły w osobach: Stanisław Sadoch, Jó-
zef Sadoch oraz pan Szuba. Ci ludzie 
pojechali za Warszawę, gdzie sta-
ły poniemieckie baraki i na wozach 
jeden z tych baraków przywieźli do 
Mlęcina. Doskonale pamiętam, jak 
to wyglądało, ponieważ ja do takiej 
szkoły już chodziłam. Ściany w środ-
ku były pokryte jakby trzciną, na 
tym wąskie deski i to było obrzuco-
ne tynkiem, z zewnątrz płytą wió-
ro-paździerzową. W  środku były 
pomieszczenia dla dwóch rodzin na-
uczycielskich, dalej duża sala, gdzie 
się uczyły dwie klasy. I od strony za-
chodniej były też dwie sale, pomię-
dzy salami mały pokoik nauczyciel-
ski. To była szkoła sześcioklasowa, 
istniała od 1945 r. do 1960 r., bo od 
jesieni 1960 r. stała się siedmioklaso-
wą. Ja byłam pierwszym rocznikiem, 
który ukończył 7 klas w  Mlęcinie. 
A  później powstała „Tysiąclatka”. 
Dziedziczka Szatkowska oddała zie-
mię na budowę placówki za 30 tysię-
cy zł. Kiedy budowano szkolę, były 
to czasy tzw. 2% od dochodu gospo-
darstwa. Wszyscy nauczyciele z tere-
nu, gdzie szkoły powstawały, mieli 
dwie niedziele w miesiącu pracujące 
– szli z sołtysem i zbierali pieniądze 
od mieszkańców wsi. Ja w tym czasie 
też zbierałam, ale w Czarnogłowiu, 
bo tam wówczas pracowałam. Czasy 
te wspominam z uśmiechem i czuło-
ścią. Mieszkańcy Czarnogłowia, to 
ludzie o dobrych sercach i wspania-
li społecznicy. Mlęcińska „Tysiąclat-
ka” została szybko oddana do użytku 
w sierpniu1961 r. Dzięki zaangażo-
waniu wielu osób, w tym pani Bed-
narczyk.

Pani Bronisława była typem 
człowieka, za którym szli ludzie?

Poszliby za nią w ogień! To była 
osoba, która potrafiła uczyć świetnie, 
a uczyła polskiego i historii. I potra-
fiła zorganizować wszystko. W pa-
łacyku w Rudzienku rokrocznie, bo 
był tam urząd gminy, organizowano 
„Dzień Pieśni i Tańca”, oczywiście 

nasza szkoła też brała udział w tym 
wydarzeniu. Początkowo sołtys or-
ganizował podwozy, wozili nas na 
koniach, później ciągnikiem – na 
platformie do wożenia zboża, na 
której siadały dzieci i  wszyscy je-
chaliśmy, śpiewając piękne pieśni. 
Pani Bendarczyk uczyła nas śpiewu 
na głosy, graliśmy słynnych mary-
narzy... tańczyliśmy też mazura. To 
była osoba stworzona do uczenia, 
śpiewu i tańca. Prowadziła teatrzyki, 
z którymi jeżdżono do Czarnogło-
wia, Rudzienka, a w tych teatrzykach 
występowali przeważnie rodzice. 
Wystawiali „Wesele łowickie” kilka-
naście razy, zawsze grana była „Bal-
ladyna” Słowackiego, fragmenty 
z „Chaty za wsią”.

Pani Bronisława była osobą 
wspaniałą i uzdolnioną wszechstron-
nie. To prekursorka oświaty i kultu-
ry w naszej miejscowości. Osoba do 
wszystkiego. I to trzeba podkreślić. 
Wspominam ją z  radością i  z  po-
dziwem. Zmarła w grudniu w 2006 
roku, w wieku 99 lat. Żegnaliśmy ją 
z żalem i wielkim szacunkiem.

Jak wspomina pani naukę 
w szkole?

Chyba dzisiejszy uczeń nie odna-
lazłby się na takiej lekcji. To było tak: 
rząd ławek – jedna klasa, obok rząd – 
druga klasa, trzeci – kolejna. Uczyły 
nas trzy panie, a nie 18! Oczywiście 
jedna przypisana każdej klasie, ale 
wszystkie 2-3 grupy wiekowe w tym 
samym pomieszczeniu. Nie było po-
mocy naukowych. Liczydła, mapa, 
globus. Globus był ważny! Ale nauka 

była wspaniała. Człowiek ją przyswa-
jał, chłonął. Pani Bednarczyk bardzo 
pilnowała młodych nauczycieli, ob-
serwowała ich zajęcia. A lekcje były 
bardzo ciekawe. Pamiętam „Elemen-
tarz” Falskiego, przepiękne czytan-
ki! Kiedy pani Bednarczyk uczyła 
polskiego, wymagała nauki na pa-
mięć kilkunastu fragmentów „Pana 
Tadeusza”. I wszyscy to chłonęliśmy. 
Przed Świętem Zmarłych cała szko-
ła szła na „Wiśniówkę”, były tam 
groby żołnierskie. Jedni mówili, że 
byli pochowani tam Rosjanie, inni, 
że Niemcy albo Moskale. Ale pani 
Bendarczyk mówiła, że „to też lu-
dzie”. I chodziliśmy tam czyścić gro-
by. Później został szkole przypisany 
pomnik w Gęsiance, którym do dziś 
opiekują się mlęcińscy uczniowie.

Co dzieci robiły w  wolnym  
czasie?

Spotykaliśmy się, było kopanie 
piłki, siatkówka. Zimą mieliśmy lo-
dowisko. Na placu moich rodziców 
napływała woda, zimy były ostre. 
W skuty lód wbijany był pal, od pala 
szła linka, do której przyczepialiśmy 
sanki. Jeden odpychał i się jeździło 
w koło. Na drodze w Mlęcinie, z gór-
ki zjeżdżaliśmy na sankach. Trasa 
prawie na pół wsi. Latem mieliśmy 
ciekawą zabawkę. Braliśmy fajerkę 
z kuchni i pręt druciany zakończony 
hakiem. Zaczepiona na haku fajerka 
się kręciła, były wyścigi i mnóstwo 
zabawy. Poza tym pomagało się ro-
dzicom. Takie były wakacje. Praco-
wite, ale bardzo radosne…

Dziękuję za rozmowę. •

Honorata Szymańska – absolwentka i emerytowana nauczycielka szkoły w Mlęcinie, radna Rady Gminy Dobre oraz przewodnicząca 
Komisji Oświatowej w latach 2002-2006.

O historii edukacji w Mlęcinie
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Pani Bronisława Bednarczyk z uczniami przed drewnianym budynkiem szkoły
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Gmina Dobre
ul. T. Kościuszki 1, 05-307 Dobre
tel. 25 757 11 90, +48 25 757 15 23 
e-mail: urzad@gminadobre.pl
www.gminadobre.pl
Godziny pracy: pn., wt., czw. 800 – 1600

śr. 800 – 1800; pt. 800 – 1400

Tadeusz Gałązka – wójt
tel. 25 757 11 90 wew. 23

Piotr Chmielewski – zastępca wójta
tel. 25 757 11 90 wew. 29

Marcin Sitnicki – sekretarz
tel. 25 757 11 90 wew. 30

Agnieszka Ciszkowska – skarbnik
tel. 25 757 11 90 wew. 31

Anna Kalinowska – kierownik referatu
organizacyjno-społecznego (p.o.) 
tel. 25 757 11 90, wew. 35 
Sprawy organizacyjne, kadrowe, działal-
ność gospodarcza, zezwolenia na sprzedaż 
napojów alkoholowych; sprawy ochrony 
przeciwpożarowej, biuro Rady Gminy.

Agnieszka Radzio
tel. 25 757 11 90 wew. 22
Sprawy techniczno-kancelaryjne, sekre-
tariat. 

Mirosława Batok 
tel. 25 757 11 90 wew. 32
Sprawy księgowe.

Anna Cyran
tel. 25 757 11 90 wew. 33
Podatki, wymiar zobowiązań pieniężnych. 

Małgorzata Gut
tel. 25 757 11 90 wew. 33
Podatki, wymiar zobowiązań pieniężnych. 

Katarzyna Bąkowska 
tel. 25 757 11 90 wew. 32
Księgowość budżetowa i płace. 

Renata Szuba
tel. 25 757 11 90 wew. 33
Księgowość podatkowa. 

Anna Zalewska
tel. 25 757 11 90 wew. 34
Kasa, podatek od środków transportu. 

Danuta Rawska – kierownik USC
tel. 25 757 11 90 wew. 24
Urząd Stanu Cywilnego. 

Anna Kacak 
tel. 25 757 11 90 wew. 37
Ewidencja ludności, wydawanie dowo-
dów osobistych. 

Aneta Ciszewska
tel. 25 757 11 90 wew. 36
Inwestycje, zamówienia publiczne. 

Anna Zdanowicz 
tel. 25 757 11 90 wew. 36
Wydawanie decyzji o warunkach zabu-
dowy, zagospodarowanie przestrzenne. 

Dominika Damętka
tel. 25 757 11 90 wew. 36
Referent ds. gospodarki wodnościekowej 
i drogownictwa.

Agnieszka Roguska 
tel. 25 757 11 90 wew. 27
Inspektor do spraw gospodarki nierucho-
mościami.

Renata Miąskiewicz
tel. 25 757 11 90 wew. 27
Inspektor do spraw ochrony środowiska. 

Krzysztof Ratuski 
tel. 25 757 11 90 wew. 28
Informatyk. Administrator strony inter-
netowej.

Ewa Budkiewicz 
tel. 25 757 11 90 wew. 28
Inspektor księgowości z zakresu gospo-
darki komunalnej.

Ewa Gadomska 
tel. 25 757 11 90 wew. 36
Inspektor ds. funduszy strukturalnych.

Aneta Łukasiak 
tel. 25 757 11 90 wew. 38
Inspektor ds. wynagrodzeń pracowników 
oświaty.

Dorota Łokietek
tel. 25 757 11 90 wew. 38
Inspektor ds. księgowości budżetowej 
oświaty. 

Emilia Szymańska
tel. 25 757 11 90 
Inspektor ds. promocji, kultury, muzeal-
nictwa i turystyki.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej
ul. Kościuszki 1, tel. 25 757 11 90 wew. 25
Magdalena Kowalczyk – kierownik
Anna Zalewska – podinspektor
Barbara Kurowicka – specjalista pracy 
socjalnej
Magdalena Śledziewska – pracownik 
socjalny
Marzenna Wielądek – specjalista pra-
cy socjalnej
Anna Mielnicka – księgowa
Patrycja Ceran – podinspektor
Magdalena Gomulska – asystent ro-
dzinny

Gminny Ośrodek Kultury i  Gminna 
Biblioteka w Dobrem
ul. Szkolna 3, tel. 25 757 15 20, 
wejście główne do szkoły od ul. Kilińskiego
Godziny otwarcia: pn., wt., śr., czw., pt.: 
900 – 1700, sob. 900-1300

Mariola Chojecka – dyrektor
Anna Cyran – bibliotekarz
Anetta Bodecka – instruktor zajęć te-
atralnych
Bożena Bodecka –  instruktor zajęć 
muzyczno-wokalnych 
Marta Bodecka – instruktor warszta-
tów krasomówczych
Hanna Wolska –  instruktor zajęć pla-
stycznych
Małgorzata Radzio – nauczyciel języ-
ka angielskiego

Gminny  Żłobek  w  Dobrem 
Beata  Jerzak – dyrektor  
ul. Rynek 3, tel. 507 144 274 

Zespół Szkolno-Przedszkolny w  Do-
brem (Szkoła Podstawowa im. Kon-
stantego Laszczki, Samorządowe 
Przedszkole)
Grzegorz Michalczyk – dyrektor
Katarzyna Wolska – zastępca dyrektora
ul. Szkolna 3, tel. 25 757 11 79

Szkoła Podstawowa im. Piotra Wy-
sockiego w Dropiu
Stanisław Laszczka – dyrektor
Drop 31, tel. 25 799 24 77

Szkoła Podstawowa im. Marii Kow-
nackiej w Mlęcinie
Jolanta Jastrzębska – dyrektor
Mlęcin 51, tel. 25 752 82 25

Niepubliczny Zakład Opieki 
Zdrowotnej „Dobre Zdrowie”
Dobre, ul. J. Kilińskiego 1
tel. 25 757 10 22

Muzeum Konstantego Laszczki 
w Dobrem
ul. T. Kościuszki 2, tel. 25 757 11 90
Godziny otwarcia: pn., wt., śr., czw., pt.: 
800 – 1530, sob. 900-1230

www.muzuemlaszczka.pl

Urząd Pocztowy w Dobrem 
ul. T. Kościuszki 28, tel. 25 757 11 98

Bank Spółdzielczy w Mińsku 
Mazowieckim, oddział w Dobrem 
ul. T. Kościuszki 31, tel. 25 757 11 91

Parafie, kaplice w gminie Dobre:
• Dobre, parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Mikołaja Biskupa
tel. 25 757 11 93, www.parafiadobre.pl
• Kąty-Borucza (parafia Stanisławów 
– tel. 25 757 50 93), kaplica rzymskoka-
tolicka pw. św. Antoniego
• Radoszyna (parafia Pniewnik 
– tel. 25 661 32 24), kaplica rzymskoka-
tolicka pw. Miłosierdzia Bożego
• Czarnogłów (parafia Wiśniew 
– tel. 25 757 95 29), kaplica mariawicka 

Jednostki OSP w gminie Dobre:
OSP Dobre – Dobre, ul. Kilińskiego 1 A 
OSP Brzozowica – Brzozowica 26 A		
OSP Nowa Wieś – Nowa Wieś 20		
OSP Poręby Nowe – Poręby Nowe 23	
OSP Czarnogłów – Czarnogłów 3 B		
OSP Rynia – Rynia, ul. Leśna 2
OSP Sołki – Sołki 41
OSP Rudzienko – Rudzienko 40 A		
OSP Mlęcin – Mlęcin 51 B

Koła Gospodyń Wiejskich w gminie 
Dobre: 
KGW Czarnogłów
KGW Dobre
KGW Mlęcin
KGW Rudzienko


